An den/die weiterbehandelnde/n Arzt/Ärztin

13. Sep. 2021


Rehabilitationsnachsorge mit Smartphone-App (DE-RENA)


Sehr geehrte/r Kollege/in,

Ihr/e Patient/in ####### war jüngst in einer psychosomatischen Reha. Um den Behandlungsfortschritt zu stabilisieren, wurde ein Nachsorgeangebot vorgeschlagen, an dem Ihr/e Pat. nach Klinikentlassung teilnehmen möchte. Diese Nachsorgemaßnahme soll dabei unterstützen, die in der Rehabilitation gelernten Strategien im Alltag zu verankern. Die Nachsorge basiert auf einem neu entwickelten Interventionsprogramm mit einer Smartphone-App (DE-RENA), über das wir Ihnen einen kurzen Überblick geben möchten. 
Die DE-RENA-Nachsorgephase erstreckt sich über ein halbes Jahr. Zentrales Element der DE-RENA-Nachsorge ist die Tagesplanung und –bewertung mit einer App, die eine gesundheitsförderliche Balance von Lebensbereiche und Aktivitäten fördern soll.
Alle 14 Tage bearbeiten die Patienten einen Depressionsfragebogen (PHQ-9) in der DE-RENA-App. Das Fragebogenergebnis und der Verlauf der bisherigen Werte werden ihnen unmittelbar rückgemeldet. 
Auch die Verläufe für die übrigen Bewertungen können sich die Patienten über die DE-RENA-App anzeigen lassen: Wie hat sich das Befinden seit Beginn der Nachsorge entwickelt? Wo stehe ich in der Umsetzung meiner Vorsätze? Wie ist die Balance meiner Lebensbereiche? Wo weiche ich dabei von meinem Plan ab? Die Patienten erhalten also unmittelbare Rückmeldung, werden für Fortschritte verstärkt und auf Schwierigkeiten hingewiesen. Sie behalten sich selbst und ihr Verhalten im Blick.
Außerdem stehen die teilnehmenden Patienten in ausgewählten Sprechzeiten telefonisch mit mir als Nachsorgetherapeut in Verbindung. Bei diesen Kontakten haben die Patienten Gelegenheit, den Stand der Umsetzung ihrer Vorsätze zu besprechen. Die Kontakte zu mir als Nachsorgetherapeuten sind keine therapeutischen Gespräche im Sinne einer ambulanten Psychotherapie, sondern sollen bei der Planung des Alltags mit der Smartphone-App Hilfestellung geben. Ich möchten ausdrücklich darauf hinweisen, dass dieses Nachsorgeangebot als Ergänzung zur ambulanten Regelversorgung zu verstehen ist. DE-RENA hat nicht den Anspruch und ist nicht in der Lage, hausärztliche, fachärztliche oder ambulante psychotherapeutische Behandlung zu ersetzen. 
Bei auffälligen Verläufen der Depressivität würde ich als Nachsorgetherapeut Ihre/n Patient/in telefonisch kontaktieren und ermutigen, sich an Sie bzw. andere zuständige, ambulante Behandler zu wenden. Notfalls würde ich selbst mit Ihnen Kontakt aufnehmen, um die Situation zu besprechen. Ihr/e Patient/in wurde über dieses Vorgehen informiert und ist damit einverstanden. Eine Schweigepflichtentbindung für mich Ihnen gegenüber sowie für Sie mir gegenüber liegt mir vor.
 
Detaillierte Informationen zu dem DE-RENA Nachsorgeangebot finden Sie auch im Internet unter www.de-rena.de.
Für Rückfragen stehen ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
